3. Proseminar

Pole, retézce ve stylu C, ukazatele



Pole v C++

Slozeny datovy typ

Umoznuje ukladat prvky stejného typu.
Nemuzeme libovolné ménit jeho velikost.
Velikost pole se specifikuje pri jeho deklaraci.
Pole si nepamatuje svoji velikost.
Prvky v poli jsou indexovany od nuly.



Pole v C++

Pristup k jednotlivym prvkim pomoci indexu.
Typ prvku pole — libovolny, kromeé:

— referenci,

— funkci (ale mohou byt ukazatele na funkci).
Prvkem pole muze byt opét pole
(vicerozmeérna pole).

Alokace pole:

— staticka, pokud je velikost znama v dobé prekladu,
— dynamicka.



Statickeé pole v C++

+ Priklady

int pole_int[3]; // deklarace pole velikosti 3
obsahujici neinicializované prvky typu int

int pole_int[3] = {1,2,3}; //deklarace pole a jeho
inicializace

int pole_int[] = {1,2,3}; //vysledek stejny jako
predchozi



Prochazeni pole

* Priklad vypisu pole
int a[5] ={1, 2, 3, 4, 5}; //indexy prvk{ 0..4 |

for (int i=0; i < 5; ++i) {
cout << “Prvek a[” <<i<< “] =" << ali] <<
endl;

}



Ukazatele

* Ukazatel - abstrakce adresy ve vyssim
programovacim jazyce.

* Proménna obsahuje adresu, na které se
nachazi zpristupnovana data:
— promenna,
— objekt,
— funkce,
— Jiny ukazatel.



Ukazatele

Operace s ukazatelem:
— dereference (*)— zpristupnéni mista, kam
ukazatel sméruje,

— reference (&) — ziskani adresy pamétového mista
(porizeni ukazatele).



Ukazatele

Deklarace proménné typu ukazatel:
int * dataPtr;

Vyhradi v pameéti prostor pro adresu:

— typ. 4B pro 32-bit prostred,i,

— typ. 8B pro 64-bit prostred.i.

Proménnd dataPtr je ukazatel, ktery muze
ukazovat na hodnotu typu int.

Deklaraci neni nastavena adresa — dataPtr zatim
ukazuje "nékam do pameéti".



Ukazatele

* Priklad
int a = 10; //deklarace proménné typu int

int *b; //deklarace proménné typu ukazatel na int

b = &a; //do b prifadime adresu proménné a (operator
reference)

cout << *b << endl; //vypis hodnoty proménné a na
kterou ukazuje b (operator dereference)



Retézce ve stylu C

e Pole prvku typu char

* Priklad
char r1[] = “Ahoj”; // retézec ve stylu C
char r2[] = {‘A’, ‘h’, ‘0’, ’§’}; // neni fetézec ve
stylu C, chybi ,nula“ na konci
char r3[] = {‘A’, ‘h’, ‘0’, ’j’, ‘\0’}; // retézec ve
stylu C



Retézce ve stylu C

strlen(s) Returns the length of s, not counting the
null.

strcmp (31, s2) Compares =1 and a2 for equality. Returns 0 if
sl == 32, positive value If 21 > 32, negative
value if s1 < s2.

strcat(sl, s32) Appends 32 to s1. Returns sl.

atrcpy(3l, 32) Coples =2 Into s1. Returns s1.

strncat(sl, =2,n) Appends n characters from s2 onto sl.
Returns =1.

strncpy (31, 32, n) Copies n characters from s2 into s1. Returns
31.

#include <cstringz

Knihovni funkce, zdroj C++ Primer, 4t Edition, Addison-Wesley



Retézce ve stylu C

 Nedoporucuji se pouzivat, avsak programator
v C++ se s nimi muUze Casto setkat (starsi
programy, neprepsané casti kodu z C apod.).

* Jsou Castym zdrojem bezpecnostnich chyb
(Buffer over-flow)



Dynamicka alokace pole

* Pouzitim operatoru new:
int size = 10;

int *pa = new int[size](); // pa ukazuje na
prvni prvek pole

delete [] pa; // pokud pole jiz nepotrebujeme,
uvolnime pamét



Pruchod polem pomoci ukazatele

inta[] ={1, 2, 3, 4, 5};
int *zacatek_a = a;
int *konec_a =a + 5; //Mohu dereferencovat?

for(int *p=zacatek_a; p!=konec_a; p++) {
cout << *p << endl;



Pruchod polem pomoci ukazatele

inta[] ={1, 2, 3, 4, 5};
int *i = a;
int *konec_a=a +5;

while(i'=konec_a) {
cout << ¥j << endl;
i++;



Zadani proseminare

Implementujte zasobnik pomoci dynamicky
alokovaného pole v C++, ktery rozumi prikazim push

<int>, pop, size.

Vstup:
push 10
pop
push 20
Size

Vystup:
10
1



Zadani domaciho ukolu

* Na strankach predmetu v sekci Domaci ukoly

e https://edux.feld.cvut.cz/courses/A7B36PJC/h
omeworks/02

* Na vypracovani je opet 14 dni od zadani


https://edux.feld.cvut.cz/courses/A7B36PJC/homeworks/02
https://edux.feld.cvut.cz/courses/A7B36PJC/homeworks/02

